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La culture scientifique et technologique

EVALUATION DES COMPETENCES D’UNE « CULTURE SCIENTIFIQUE ET TECHNOLOGIQUE » DANS LE
CADRE DU SOCLE COMMUN DE CONNAISSANCES ET DE COMPETENCES AU COLLEGE
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L’EXIGENCE D’UNE EVALUATION

L'exigence de contenu du socle commun de connaissances et de
compétences est indissociable d'une exigence d'évaluation.

Les enseignants sont dorénavant appelés a une évaluation de la
maitrise du socle en vue de la validation de l'acquisition des
compétences requises. Cette attestation concerne chacune des sept
grandes compétences.

Des paliers d’évaluation

Aux termes du décret relatif au socle commun de connaissances et
de compétences, "des paliers intermédiaires, adaptés aux rythmes
d'apprentissage définis par les cycles, sont déterminés dans la
maitrise du socle".

Les grilles de référence

Afin de mettre en évidence la progression dans l'acquisition du
socle commun, ces grilles sont mises a la disposition des
enseignants pour les aider a mieux identifier les connaissances et
les capacités attendues.

Elles proposent des indications pour l'évaluation qui constituent
des repéres pour définir les niveaux d’exigence mais qui ne doivent
pas étre utilisées de manicre exhaustive.

LA PREPARATION D’UNE SITUATION
D’APPRENTISSAGE ET D’EVALUATION

Une matrice

Les différentes situations d’apprentissage et d’évaluation
proposées dans la banque sont construites a partir d’une mgtrice
qui peut également servir au professeur qui souhaiterait co e

ses propres situations. :

Dans cette matrice, doivent étre mentionnés :

un titre qui formule le sujet scientifique ;
la classe visée ;

la durée de la mise en ceuvre de la situatio

W=

4

le(s) support(s) de travail ;
le(s) consigne(s) donnée(s) a 1’¢1€
7. les domaines scientifique

o

nafssances, les
dans la grille de
et les indicateurs

de réussite ;

les connaissances inscrites dans le
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A4

TITRE

X Classe irircerree s

X odurée :....ocveeeeereeeeeeceeenen,

X la situation-probléme (\
situation déclenchante pour introduire le théme de la situation. O@\/

X le(s) support(s) de travail % N

; V7 U
matériel, documents a donner a 1’éléve...
o
)
X le(s) consigne(s) donnée(s) a I'éléve

la(les) question(s) a poser et indication de la forme de la production attendue. 0070 />

A dansla grille de référence /\/\&\

Les domaines scientifiques de connaissances

e L’univers et la Terre. \/\/

* La matiere.

* Le vivant.

o L énergie.

* Les objets techniques.

* Les questions liées au développement durable. A

Pratiquer une démarche les capacités a évaluer en les indicateurs de réussite
scientifique ou technologique situation
» Observer, rechercher et organiser les v
informations.

* Réaliser, manipuler, mesurer, calculer,
appliquer des consignes.

* Raisonner, argumenter, démontrer.

» Communiquer a l’aide de langages ou
d’outils scientifiques ou technologiques.

X dans le programme de la classeXigée,/

les connaissances les capacités

__® les aides ou "coup d&poiige/

| %< aide a la démarche d
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DES SITUATIONS D’ENSEIGNEMENT PROPICES A
L’APPRENTISSAGE OU A L”EVALUATION

Ni modeéles ni liste exhaustive Des propositions de situations
Les situations proposées ne constituent pas des modéles a En chimie
reproduire, ni une liste exhaustive d’exercices ou de fiches pour Barbecue

I’éléve ou le professeur.

. . . En physique
Elles proposent des situations permettant la mise en ceuvre des
capacités et connaissances du socle dans leur déclinaison des
grilles de références de la compétence 3B. Elles n'ont aucune

Phares de voiture

volonté d'exhaustivité¢ sauf celle de la couverture de toutes ces En sciences de la vie
capacités. La multiplicité des capacités mises en ceuvre dans Cellules de défense
chaque situation et la variété des situations aboutissent a plusieurs Hormones et puberté

situations d'évaluation pour chaque capacité.

Dans le cadre de sa liberté pédagogique, le professeur adapte ces
exemples de situations au contexte de la classe et a sa progression
pédagogique.

Respiration du poisson rouge
Population des sangliers

En technologie
Freinage de quelques véhicules

2
o
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Tableau synoptique des criteres de I’évaluation

UNE EXPLICITATION DES CRITERES DE L’EVALUATION POUR CHAQUE CAPACITE

Afin d’évaluer avec pertinence, exactitude et dans leur intégralité
les capacités constituant la compétence Culture scientifique et
technologique, une explicitation des critéres de 1’évaluation,

CAPACITES

extraire d’un document
(papier ou numérique) les
informations relatives a un
théme de travail ;

extraire des informations d’un
fait observé ;

(texte, tableau de données,
photo, vidéo, logiciel ou
banque de données...).

Observer, recenser des
informations :

indiquée dans le tableau ci-apres, peut aider le profess¢
aussi I’¢éléve, a mieux définir les qualités de ce qui

EXPLICITATION DES CRITERES

(intégralité), sans erreur de lecture et sai

(exactitude).
(D

décrire le comportement d’une
grandeur ;
(graphique, tableau de valeurs).

11 s'agit de préciser le sens de(sfva iﬁti%(:?/f‘une grandeur ou la
fréquence de cette (ces) varigfionks) (exactitude) en s'appuyant
sur_toutes (intégralitéNesdonnéesshiffrées (précision)

nécessaires prélevée dans £ d&x@Znt (tableau, graphique....) et
uniquement celle(s)-cK(perti ).

re-formuler par un moyen de
son choix les données utiles
prélevées ;

11 s'agit de montrer que leMlations prélevées ont été mises
en relation avWet d'étude (cohérence).

traduire des symboles, des
consignes, des observations,
des schémas ; décoder...

Organiser les informations
pour les utiliser :

otalité des éléments (intégralité) sans
tion de chaque élément et des relations

utiliser un tableur pour
recueillir, mettre en forme les
informations afin de les traiter.

11 s'agit de a??
trany, et la $1
(exagtitude )\

11 sjagit de didposer toutes (intégralité) les informations
né es

tinence) de fagon a pouvoir les traiter
(cohérence)

suivre un protocole donng
(suivre un programme, réglis
un montage a partir d’un
schéma) ;

11 s'agit de d'obtenir un résultat conforme en suivant de maniére
correcte (conformité aux consignes) toutes les étapes du

Wcole (intégralité).

utiliser un appareil
mesure, d'observaty

11 s'agit de d'obtenir un résultat conforme en utilisant 1'appareil de
maniére correcte (conformité aux consignes).

Effectuer un geste technique mesurer (lire
en respectant les consignes,

utiliser une formule :

11 s’agit de choisir le bon appareil de mesure (pertinence) et de
['utiliser de maniére correcte (conformité).

caledlefwtilisSy une formule ;

11 s’agit d’utiliser une formule littérale pour obtenir la valeur
d’une grandeur (exactitude) en respectant les unités
correspondantes (conformité).

réalisersaut ou partie d’un
oljet tgehnique.

11 s’agit de respecter un processus (conformité) de réalisation
(intégralité) pour obtenir un objet technique conforme au cahier
des charges.

réajiser un graphique, un
leau, un schéma, une
igure géométrique
codée, un dessin
scientifique ou technique.

N
Faire en respectant des Q
consignes : ﬁ ()

11 s'agit de représenter sans erreur (exactitude des informations),
les informations en respectant les régles de réalisation
(conformité des régles).

Questionner, identifier tn

R formuler une hypothése, une
probléme, formu coniecture
conjecturg oy ung hypotheése : J '

11 s'agit d'exprimer une solution plausible et non contradictoire
(cohérence) au moins partielle et provisoire au_probléme
(pertinence).

proposer une méthode, un
calcul, une expérience
(protocole), un outil adapté ;
faire des essais (choisir,
adapter une méthode, un
protocole) ;

(«

ception d’un
"un protocole, d’un

11 s'agit de participer a la conception d'un protocole ou de
proposer un protocole connu en lien avec les hypothéses a tester
(pertinence), ou les parametres sont bien isolés et ou peut figurer
une référence (conformité).
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CAPACITES

participer a I’écriture d’un
algorithme simple et mettre en
ceuvre le programme
correspondant.

EXPLICITATION DES CRITERES

11 s'agit d'élaborer un programme ou un algorithme qui répond au
fonctionnement attendu de 'objet technique (pertinence), imposé
par le cahier des charges (conformité).

Contrdler, exploiter les
résultats :

confronter le résultat au résultat
attendu, mettre en relation,
valider ou invalider (la
conjecture), I’hypothése ;

11 s'agit de sélectionner les résultats indispensables a la
comparaison (pertinence) et d'identifier sans erreur ceux g€ som
en accord et ceux qui sont en contradiction (exactitude)four
décider de la validation ou du rejet en justifiant sa déci
(cohérence).

estimer la précision d’ une
mesure.

11 s’agit de donner le résultat d’une mesure compatib
(cohérence) avec 1’appareil utilisé et de justifier la j?’s/i%n

Présenter une observation, une
situation, un résultat, une
solution sous une forme
appropriée :

exprimer un résultat, une
solution, une conclusion par
une phrase correcte
(expression, vocabulaire,
sens) ;

(exactitude)

11 s'agit de rédiger un texte en respectant les regles ss%‘ﬂ‘%es de
la langue francaise (conformité) en ut111s }cabulaire précis
(précision) et en cohérence avec le probL TTe

proposer une représentation
adaptée (schéma, graphique,
tableau, figure...) ;

11 s'agit de choisir une representatl n
et en relation avec la questlon

fent" (pertinence)

exprimer le résultat d’une
mesure, d’un calcul.

11 s’agit d’exprimer le résultat d uRg mesure avec ’unité
correspondante (cohéfendée)etde cohnaitre la précision de cette

mesure (exactitude). A

Exprimer a ’écrit ou a ’oral
des étapes d'une démarche de
résolution :

Présenter et expliquer
I’enchainement des idées.

11 s'agit de présenter, sWe choisie, I’enchainement des
étapes de la démarche de résotution en structurant sa réponse de
fagon logique eprapport avec sa démarche de résolution
(cohérence) '\

2
o
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BARBECUE

D

X classe : 4°™
X durée: 1h
X la situation-probléme

A

>

2\

Chaque été, M. Chipo est obligé de racheter plusieurs sacs de charbon de bois pour faire des barbecues.

Mais pourquoi doit-il en racheter ? Que devient tout ce charbon ?

[

X le(s) support(s) de travail

N

- Les éléves ont a leur disposition : du charbon de bois, des chauffa
des bocaux, des pinces en bois, des pinces métalliques, des lunett

- Des fiches techniques en fond de salle.

Slectriques, du sulfate de cuivre anhydre, de 1’eau de chaux,
de pratection, des blouses.... i

X le(s) consigne(s) donnée(s) a I'éléve /\((\\

Aprés avoir écrit tes hypothéses, tu dois proposer une expérien M va te permettre de les confirmer ou non. Tu réaliseras les }

expériences proposées apres validation du professeur. PaTepq)

as/par écrit aux questions posées dans le texte.

X dans la grille de référence

()

les domaines scientifiques de connaissances

 La matiére.

QO

Pratiquer une démarche
scientifique ou technologique

les capacités a évaluer en
situation

les indicateurs de réussite

* Raisonner, argumenter

\F/?rmuler une hypothése

- L’¢leve a formulé une hypothése en
rapport avec le probléme posé

* Raisonner, argumenterﬂ\/v

Proposer une expérience

- Matériel adapté et détail des étapes

* Raisonner, argumentﬁ\\_)/

Mettre  en
expérimental

cuvre un  protocole

- Respect des étapes de 1’expérience et
des regles de sécurité'

A
* Réaliser, ma&)@)

Suivre un protocole donné

- Respect du protocole fourni : intégralité.

K5)

Exprimer un résultat par une phrase
correcte

- La phrase doit faire apparaitre la
disparition du carbone et la fabrication du
dioxyde de carbone.

Mprogramme de la classe visée

les connaissances

les capacités

i Une combustion nécessite la présence de réactifs (combustible, Questionner, identifier un probléme, formuler une hypothése

i comburant) qui sont consommés au cours de la combustion.

i Un nouveau produit se forme.
i Transformation chimique

i Mettre en ceuvre un protocole expérimental.

i Observer, extraire les informations d’un fait observé.
i Exprimer par une phrase le passage des réactifs au produit

! Respect des consignes de sécurité noté sur les fiches techniques (blouse, lunette, rangement...) : compétence 6



_ X lesaidesou“coupdepouce” >

¥< aide a la démarche de résolution :
Si I’¢léve n’arrive pas a s’approprier le probléme, le reformuler avec lui : comment montrer que le charbon d
disparait ?

Si I’éléve ne comprend pas qu’il y a une transformation chimique, lui donner I’information suivante : il
déclencher et réaliser une combustion.

¥ apport de savoir-faire :
Si I’éléve ne comprend pas comment montrer la consommation du charbon : la masse mesure la qua
elle se mesure avec une balance. Fiche technique en fond de salle.
L’¢léve pense qu’il se forme un gaz, mais ne sait pas comment le récupérer : lui donne ¢ de pour la
récupération de ce gaz.

ité deymatiére et

< apport de connaissances :
Si I’¢éleve qui a récupéré le gaz souhaite le caractériser mais ne connait plus les test
reconnaissance de certains gaz (fond de salle).
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Chauffage

e On déclenche la combustion du, ¢ bois et on le place dans un bocal. La combustion s’arréte au bout d’un certain

agaz produit avec de 1’eau de chaux (présence de dioxyde de carbone)

Air, O, ou N,

Charbon

Sable




PHARES DE VOITURES

éme

D

e classe:5
e durée : 1 heure 30 minutes

V/\\%
¢ la situation-probléme A

&

nsek/

Toutes les voitures possédent un systéme d’éclairage. Nous nous intéressons au circuit d’éclairage avant d’une voiture.
circuit, un bouton de commande permet d’allumer ou d’éteindre les deux phares en méme temps.

Il arrive souvent que I’on voie sur la route des voitures qui n’ont qu’un seul des deux phares qui fonctionne.

e le(s) support(s) de travail

Les ¢leves doivent avoir la possibilité de prendre le matériel d’électricité que on trouye couramment dans les colléges (pile, fils de

connexion, interrupteur, lampes et supports de lampes).
e le(s) consigne(s) donnée(s) a I'éléve 4\/1 ~

On cherche a construire un circuit électrique identique au cir,

We des phares avant d’une voiture.
Tu dois réaliser le montage correspondant.

Puis tu expliqueras pourquoi ton montage correspond au (it éclgirage avant d’une voiture tel qu’il est décrit ci-dessus.

N
e dans la grille de référence /_k>

les domaines scientifiques de connaissances

* la matiere : comportement électrique. w
AN

Pratiquer une démarche les capacités a évaluer en les indicateurs de réussite

scientifique ou technologique situation

* Raisonner, argumenter N (Xdentifier un probléme

L’¢éléve a compris le cahier des charges.

* Rechercher, extraire \ efSfmuler par un moyen de son choix
/\ 164 données utiles qu’il a prélevé

L’¢éleve propose le schéma du montage
avant son exécution.

* Réaliser, manipuler

& ‘\/ “Reéaliser un montage a partir d’un schéma

Le montage réalisé correspond au schéma
normalisé proposé.

normalisé.
* Raisonner, argumente,ﬁ \/

Proposer une expérience, faire des essais.
2\

L’¢léve a proposé un circuit et vérifie
qu’il correspond au cahier des charges.

Confronter le résultat au résultat attendu

* Raisonner, argumenter U
)

Vérification que le montage proposé
correspond bien au fonctionnement de
circuit d’éclairage de la voiture (choix du
matériel et fonctionnement).

Mettre en ceuvre un raisonnement.

* Raisonner, ayguxenfer

On validera cette capacité pour les éléves
qui ont réussi a proposer un montage en
dérivation pour lequel D’interrupteur est
placé dans la branche principale.

Exprimer a I’écrit ou a I’oral des étapes
d'une démarche de résolution

L’¢leve explique par une phrase correcte
en quoi le montage qu’il propose
correspond au circuit d’éclairage décrit
dans le stimulus.

e dans le programme de la classe visée

les connaissances

les capacités

! Circuit avec une dérivation.
i conventions.

i Faire le schéma normalis¢é d’un circuit en respectant les ;

i Raisonner, argumenter, pratiquer une démarche expérimentale.
i Réaliser un circuit avec une dérivation a partir d’un schéma.




[
|
i
i
i
|
i
i
i
|
i
|
i
i

e les aides ou "coup de pouce”

1- Quels sont les dipoles que 1’on devra retrouver dans le circuit ?

2- Que faut-il vérifier dans le montage pour savoir s’il fonctionne comme le circuit d’éclairage avant d’une voiture ?

3- As-tu vérifié que le montage fonctionnait comme le circuit d’éclairage avant d’une voiture ?

4- Une lampe grillée se comporte-t-elle comme un interrupteur ouvert ou fermé ?

5- Dans les circuits que tu as imaginés, lorsqu’une lampe grille, I’autre ne fonctionne plus puisque le circuit est ouvert.
réussir a alimenter les deux lampes de maniére indépendantes avec le méme générateur.

¥ apport de savoir-faire :
1- Proposer de faire le schéma du montage attendu.
2- Pour simuler une lampe grillée, il suffit de dévisser la lampe.

< apport de connaissances :
1- une lampe grillée se comporte comme un interrupteur ouvert

e les réponses possibles

L’¢léve réalise un montage correspondant au schéma suivant :

L’¢leve explique a 1’aide du schéma ou par une phrase.

ar lorsqu’une lampe grille, I’autre continue de fonctionner.
s en méme temps.

Ce montage correspond au circuit d’éclairage avant d’une voi

De plus, ’interrupteur permet d’allumer et d’éteindre k¢ NP



CELLULES DE DEFENSE

éeme

<)

X classe:3

A durée : 50 minutes

X la situation-probléme

A\

Monsieur X ressent une grosse fatigue, a de la fievre et des ganglions trés gonflés a la gorge. Son médecin demande une gna se‘dgf

sang, monsieur X va chercher ses résultats, qui concluent a une infection virale ou bactérienne. Monsieur X compar
de son analyse sanguine avec les normes pour déterminer sur quoi le médecin biologiste s'est basé pour son
probléme c'est qu'il ne sait pas du tout a quoi correspondent ces noms barbares qu’il peut lire sur son analyse sanguime,

X le(s) support(s) de travail

(n.7

. , . . . . . ’ . . v ). . ,
1: Le SIDA est une immunodéficience acquise. Le virus du SIDA est un virus qui détruit certaines celfulys di sang impliquées

dans les défenses de 1’organisme, provoquant ainsi, en phase terminale, 1’apparition de maladies comfre lgsque

peut plus se défendre.

2 : L’angine ou le rhume sont des maladies peu graves dont on guérit souvent sans prendre de
en combattant les micro-organismes pathogeénes (bactéries ou virus) responsables de ces maladies
3 : Résultats d’analyses de sang obtenus réalisées a partir du comptage des cellules sanguines sur un ¥

I’individu ne

l'organisme réagit

Nombre de ... / ml Normes Individu non Individu ayant une Monsieur Individu atteint du
de sang malade angine ou un /7 X SIDA en phase
rhume 2 /N terminale

Leucocytes 4000 a 10000 9000 1350 v/ %650 <1000
(cellules) g\

Hématies 4400 000 a 5070 000 5 0202)% 5260 000 4 800 000
(cellules) 5500 000 (@Y >

Plaquettes 150 000 a 267 000 285800 )V 253 000 283 000

400 000

4 : Un frottis sanguin d’un individu non malade est également a
¢été obtenue en déposant une goutte de sang sur une lame et en Kétira
colorée ensuite avec un colorant qui se fixe sur les noyaux des cell

sition sur la paillasse. Cette préparation microscopique a
rapidement sur toute la longueur de la lame. Elle a été
anguipks et leur donne une teinte violette.

X le(s) consigne(s) donnée(s) a I’éléve /\((\\

A l'aide des documents et du matériel mis a ta dispositieq, e. li}ﬂe a monsieur X comment sa prise de sang a permis de
‘me d'un texte illustré d'un dessin scientifique qui permettra

diagnostiquer son infection. Tu construiras ta répopse so
Pidentification et la reconnaissance des différentes/celiples singuines.
(%4

X dans la grille de référence

les domaines scientifiques de connaissances
* Le vivant.

Connaitre les modalités de fonctionneméd&g% vivants

Pratiquer une démarche les capacités a évaluer en les indicateurs de réussite

scientifique ou technologique situation

- Utilisation des 3 documents et du frottis
- Documents 1et 2 : identification du
lien entre cellules sanguines et maladies
infectieuses

- Document 3 : identification du nom de
ces cellules ; comparaison chiffrée des
quantités respectives des cellules ;
identification d’une absence de relation
entre certaines cellules du sang et les
maladies infectieuses

- Frottis : identification correcte dans le
frottis des cellules sanguines décrites
dans le document 3.

* Observer, rechercher et orgaui. >)5xtraire d'un document les informations
informations. relatives a un théme de travail.

« Rédiser, magfiipuler, mesurer, calculer,  utiliser un appareil - Utilisation du microscope conforme
appliquexdgs consignes. aux consignes d’utilisation fixées
(référence a la fiche technique ou a une
grille d'autoévaluation).

- Leucocytes visibles, dont un au centre
du champ.

- Mise au point et éclairage (diaphragme)
permettant une observation nette.

- Réalisation du dessin conforme aux
consignes de réalisation fixées (référence
a la fiche technique ou a une grille
d'autoévaluation).

faire un dessin scientifique




* Raisonner, argumenter, démontrer.

confronter le résultat au résultat attendu,
valider ou invalider I’hypothése

- Mise en relation des documents 1 et 2 :

role des leucocytes lors d'une malad%
infectieuse

- Mise en relation de leur présence dans

un frottis et de leur role lors d’dhe

maladie infectieuse, pour conclure/a

pertinence de l'usage d'une iy{ e(

sang pour détecter une infectio

* Communiquer a [’aide de langages ou
d’outils scientifiques ou technologiques

présenter et expliquer 1’enchainement
des idées

- Utilisation des mots clés (letgocytes,

documents.
- Utilisation exactg
logiques.

- Orthographe, gyanimai
respectées.
- Enchajnemef{yt logique des idées

X dans le programme de la classe visée

LN

les connaissances

les capacités

D’autres leucocytes, des lymphocytes spécifiques d’un antigéne

reconnu se multiplient rapidement dans
particuliérement les ganglions lymphatiques.

certains organes, ;| lymphocytes.

Formuler des hypotheéses sur les modalités d’action des

Valider ou invalidi (&h théses a partir d’observations et
d’expériences.

X

les aides ou "coup de pouce”

g

Pour expliquer 2 Monsieur X comment sa

Identifier les responsables de la défense de 1’organisme ;

prise de sang a permis de diag

Repérer les différents types de cellules sanguines sur le frottis ;

Expliquer comment la réalisation d’un frottis permet d’obtenir 113

elle est atteinte ou non d’une maladie infecticuse

¥ apport de savoir-faire :

Pour identifier les responsables de la défense de I’organisge,~ous devez :

Pour repérer les différents types de cellules sangyi
Repérer les éléments les plus nombreux, et grace aux i
la préparation, des cellules trés peu nombreus

indications de 1’analyse de sang

X

(Doc 2)A T’inverse, un individ
cellules sanguines.

(Doc 3 +4) @n

ptage pour établir un diagnostic d’une maladie infectieuse.
r le frottis deux types de cellules, les unes trés nombreuses, ce sont donc des hématies et les autres

f €
colorées en vi leta s, qui sont donc des leucocytes.

& de sang et comment on peut ainsi dire a une personne si

On en conclut que c’est le comptage des cellules sanguines dans un frottis qui
permet de détecter une augmentation du nombre de leucocytes par rapport a la
norme et de dire s’il y a une infection comme c’est le cas pour Monsieur X.



X classe:

HORMONES ET PUBERTE /\%
‘ \/%
4eme

Vers 11/12 ans, chez les filles comme chez les gargons, des transformations apparaissent (cette période de transformati
la puberté). Si leurs parents parlent souvent, a cette période, de « I’dge béte » pour évoquer les modifications comp ntyles de
leurs enfants, ils expliquent rarement I’origine des changements affectant également 1’appareil reproducteur qui alo loppe et
devient fonctionnel.

X durée : 40 minutes
X la situation-probléme A O
aphelle

X le(s) support(s) de travail Q
1. On a mesuré, chez deux individus, les concentrations de gonadotrophines : ce sont des s ndes iquées par le
cerveau puis libérées dans le sang. Voici les courbes obtenues :
N~
Concentration de gonadotrophines
(ng.mL"'de sang)
A

I I I » Age en années

— (Gar¢on présentant une puberté normale

Garcon présentant une puberté tardive

2. On réalise les expériences suivantes gir ses/j\hwgubéres (= rats n’ayant pas encore commencé leur puberté, donc

trés jeunes).
ériences Rat impubere + injection de Rat impubére sans injection de
Résultats gonadotrophines gonadotrophines
Développement et fonctionnement d
testicules ou des ovaires oui non

N

X le(s) consigne(s)domnéeps) a I'éléve

En utilisant les documents fourxis (?fép iques, tableaux), exposer les arguments qui ont permis d’affirmer que les gonadotrophines
sont responsables du décjencllem 'fonctionnement des organes reproducteurs au moment de la puberté puis traduire par un
schéma fonctionnel la ¢o ng‘(a}ﬁon entre les organes cités.

\"\\J
X dans lagrille deféférence

les domaines scientifiques de connaissances

* Le vivant. Or{gz@yet fonctionnement du corps humain

Pratiquer une démarche les capacités a évaluer en les indicateurs de réussite
scientifique ou technologique situation

. erver/reghercher et organiser les | Extraire d’un document numérique les : Document.1
informs{ions, informations d’un fait observé - prise en compte de chaque courbe et de

chaque expérience
- identification de la partie « enfance »

puis de la partie « puberté » réalisée pour
chaque courbe

Document.2

- lien injection de gonadotrophine et
organe reproducteur établi

décrire le comportement d’une grandeur Document.1

description et identification correctes des

sens et changement de variation pour

chaque courbe.




Réaliser, manipuler, mesurer, calculer, i réaliser un graphique, un tableau, un - figuration des cerveau, sang, gonade
appliquer des consignes schéma, une figure géométrique codée, et gonadotrophines sur le schéma. 0
un dessin scientifique ou technique en - représentation du passage des <
respectant des consignes et des gonadotrophines produites par le
conventions cerveau dans le sang
- représentation de I’action des
gonadotrophines sur le O

développement et le fonc
des gonades.
- Indication de la signi p
des fléches dans la lé
- Soin du schema
* Raisonner, argumenter, démontrer. Confronter le résultat au résultat attendu, : Document.1 :
valider ou invalider I’hypothése

des organes
établie entre
gonadotrophines, développement et
nctionnement des organes

O roducteurs et puberté

- Jvglidation de I’hypothése proposée
ar le document 1a T’aide du
document 2.

X dans le programme de la classe visée & Q}/
les connaissances les capacités
La puberté est due & une augmentation progressive des /i Obsprver, recenser et organiser des informations pour
concentrations sanguines de certaines hormones fabriquées par le ¢ le déclenchement de la puberté.
cerveau. Elles déclenchent le développement des testicules et de schéma fonctionnel traduisant la communication
ovaires. /L rmonale entre organes

X les aides ou "coup de pouce"

< aide a la démarche de résolution :
Pour trouver le « facteur » déclenchant la puber
Document 1
1. Comprendre la fagon dont on a obtenu fes courbgs (lecture du titre, des abscisse et ordonnée)
2. Décrire I’évolution de la variable rep Rar ¢hacune des courbes.
3. Comparer les deux courbes.

4. Déduire a partir de cette compargison\a

atup¢ de ce qui semble étre responsable de 1’apparition de la puberté

Document 2
1. Comprendre la fagon dop
2. Comparer les résultats 4
3. [Utiliser les résultats

(Aide I’éleve en tres grande difficulté lui permettant de prendre conscience de ce que signifie « rendre fonctionnel »)
Compléter le schéma suivant a 1’aide du résultat des recherches et en respectant la légende proposée afin de mettre en évidence
d’une fagon aisément compréhensible 1’origine du fonctionnement des organes reproducteurs a partir de la puberté.



Développement et fonctionnement des '
ovaires ou des testicules 1

\
G: Gonadotrophines “
- : | ibération

—_b : Activation

——» : Transport

X les réponses attendues

Saisie d’informations :

Docl :

La concentration en gonadotrophines reste constante jusqta de 10 ans puis augmente chez un garcon présentant une puberté
normale

La concentration en gonadotrophines reste constanfe j lJage de 12 ans puis augmente chez un gar¢on présentant un retard de
puberté

Il semble donc que I’augmentation de la concg
Doc2 :

Une injection de gonadotrophines chez ugfrat i déclenche le fonctionnement des organes reproducteurs.

Mise en relation :

Les gonadotrophines sont donc respofigable veloppement et du fonctionnement des organes reproducteurs, premiers signes de
la puberté.

Schéma : . )
Vaisseau sanguin

Cerveau G

\DQ/‘z\{O/éement et fonctionnement des | 4 gl
ovaixes ou des testicules h

G: Gonadotrophines
sl : Libération

) Activation

—» : Transport

<
2.
w
i)
iz 8
(<]
w2
©
=
é



X classe:5

RESPIRATION DU POISSON ROUGE /\%
‘ \/%

X durée : 20 minutes

X la situation-probléme A O

Un ¢éléve curieux observe longuement son bassin gelé et sa carpe Koy qui évolue lentement sous la glace. Il est intrigué i (‘Qit/

pas comment sa carpe pourra venir prendre de 1’air a la surface pour respirer. Aprés avoir attendu une vingtaine dg minwges, il

Les autres ¢€leves lui disent qu’il raconte n’importe quoi ! Pour clore le débat le professeur leur propose de vérifigest
en réalisant une expérimentation.

Ve
X le(s) support(s) de trl'avail /\(//O[/

| d
?LL tour di . gl‘f capteur dioxygene
| b capteur dioxygéne

| masura concantation an G2
| masura concamraiion an 02 | h an confiny - Gurant 10 min

I . . Eau |
| i1 ap conting - gurant 10 min L.-! i
Fau u i boite fermée
1 = i 5
| . P __poisson rouge
L__boite formée — i asnm— ’
T | poisson rouge
S T préfévement d'eau et test 3
teau de chaux @ t0 et @
prélévement d'eau et test 8 Lt )

lfeau de chaux 3 t0 et @

10+ Fomin

I
3
i\ ™

b capteur dioxygene

| b capteur dioxygéne
masure cancemiration an 02 N {

masura concantration an 02

!

—————— ———— - . o | | en cominy Qurant 10 min
{1t an cominy durant 16 min N ] | ’
Fau Fau Pt | ar |
I | boite formde
| . . |
__boite formée { | }\’—_@‘- I
= { 0 - gscargot
l T | poissen rouge ! e | —
e g,w,};.g-::-;-‘;:.';iz.j

eau de chaux

préfévement d'vay ot test 4
Feau de chaux d t0 et 3

10+10mHn

X le(s) consigne(s) donn 945{{1’5&[&

é
Choisis une expérience permettant de }n{etp‘s\enwdence les échanges gazeux chez le poisson rouge. Justifier ce choix.

\e\\/
X dans la grille de référen

les domaines scientifiques de connaissances

* Le vivant. \)
Connaitre les modalités de foucviqnnemgnt des étres vivants
Connaitre le mécanismﬁeﬁre,vpz Ton
Pratiquer une démarche les capacités a évaluer en les indicateurs de réussite
scientifique ou technologique situation
* Observer, rec er—organiser les i Extraire d’un document les informations { A : Pas de témoin
informations. relatives a un théme de travail. B: Sonde a dioxygéne manquante au

niveau du témoin ()
D : Escargot dans I’air (ne permet pas de
répondre a la question

Réahs@ani uler, mesurer, calculer,
apPliquersés consignes.

. RaisWrgumenter, démontrer. Proposer une expérience Le choix de I’expérience est correct.

L’argumentation est faite par élimination
des expériences A/B/D

A : pas de comparaison possible ;

B : 2 paramétres différents entre témoin et
expérience test ;

C: ne permet pas de valider / invalider
I’hypotheése.

ou par la présentation de toutes les
qualités de 1’expérience C : présence d’un
témoin ne variant que du seul facteur que
I’on veut tester et permettant de valider




ou d’invalider I’hypothése émise.)
» Communiquer a ['aide de langages ou i Exprimer une solution par une phrase i Vocabulaire adapté utilisé
d’outils scientifiques ou technologique. correcte Syntaxe / Grammaire / 0rthographe<
permettant une compréhension aisée.

N

X dans le programme de la classe visée /(//\
les connaissances les capacités
Chez les végétaux comme chez les animaux, la respiration { Valider/invalider les hypothéses émises N’
consiste a absorber du dioxygene et a rejeter du dioxyde de
Carbone. .........

X les aides ou "coup de pouce"
é ¥ aide a la démarche de résolution :
i Pour mettre en évidence les échanges gazeux chez le poisson rouge, vous devez :
i Choisir une des 4 expériences proposées
i Justifier votre choix, en indiquant pourquoi vous avez choisi cette expérience ou pourquoi vous g
| < apport de savoir-faire :
E Pour choisir I’expérience et justifier ce choix vous pouvez utiliser la fiche méthode « conce
|
|
|
|
|

i < apport de connaissances :
i L’utilité et le mode d’emploi d’une sonde a dioxygéne
L’utilité et le mode d’emploi de I’eau de chaux
i La definition de la respiration chez I’'Homme
X les réponses attendues
Je choisis I’expérience C car :
A ne possede pas de témoin, ce qui empéchera la comparaison des résultats pe

valider ou d’invalider le fait qu’elle respire.

ne de

des quantités de dioxygéne et de dioxyde de carbone dans 1’eay



POPULATION DES SANGLIERS A%

X classe: 6°™
X la situation-probléme /\ O

X durée : 50 minutes
Les ¢éleves d’une classe de sixiéme ont étudié le texte ci-dessous extrait d’un communiqué de presse du 29 décembre 200\di sé‘pa(
une association belge de protection de la nature.

Surpopulation de sangliers : le nourrissage dissuasif pointé du doigt
« Nourrir les sangliers dans les bois ? Quelle dréle d’idée ! Comme si le « cochon des bois », espéce
omnivore, ne trouvait pas assez de nourriture dans la nature ! Et pourtant, cette « dréle d’idée » est upe
chaque année, des tonnes de mais, de betteraves et de céréales sont répandues !
La raison "officielle" de ce nourrissage dit "dissuasif”’ : garder nos cochons sauvages dans les cy
n aillent retourner les cultures avoisinantes.
Cependant, il est sans nul doute une des causes majeures de |’augmentation des populations de $g

Jean, fils d’agriculteur dont les champs de mais sont ravagés tous les étés par des hordes de sangliers expligtie a ses camarades que le
communiqué de presse ne refléte pas la vérité. En effet selon lui, si les ressources alimentaires modifient effectivement 1’importance des
populations de sangliers, le nourrissage dissuasif n'a par contre aucune influence sur cellg<ci. eule action de ce nourrissage est
d’¢éloigner les sangliers des cultures en été puisqu’ils trouvent, grace a ’homme, de la OWu ondante et facilement accessible en
forét. Ils n’ont ainsi pas besoin de se la procurer dans les champs de mais.

/\. \_/
X Les supports de travail >
@

Influence des ressources alimentaires sur les populations de sangliers

“FOPULATION DE SANGLIERS
(No moyen de sangliers par hectare de forét)
Années d’études Ressources alimentaires forestieres . avec apport de
sghs apport de nourriture par . i
I'homme nourriture en été par
</\ 1'homme
1988 abondantes N S 2,5 2,6
1989 rares A AN 1,6 2,4
1990 abondantes < A4 2,1 2
1991 abondantes 3 3
1992 rares / P 1,3 1,8

(7
X Laconsigne donnée a I’éléve

Présenter par écrit et a ['aide des informatighs du Qemmént 1'ensemble des arguments permettant a Jean d'expliquer a ses camaradesé
que le communiqué de presse ne refléte past yerité

X dans la grille de référ ncE \

les domaines scientifiques de connaissances

* Le vivant : Maitriser des connai% aiwJbs actions de I’Homme.
e

* Les questions liées au développement durpble.
Pratiquer une démarche les capacités a évaluer en les indicateurs de réussite
scientifique ou technologique situation
* Observer, rechercherfet prgadiisgr les Extraire des informations d’un fait - repérage de la population de sangliers en

observé dissociant les années de forte et de faible
production foresti¢re et en tenant
compte de I’apport ou non de nourriture
par ’'Homme ;

- repérage de la population de sangliers pour
chaque année d’étude et dans le cas de

informations.

Q nourrissage par I'homme ou de
ressources alimentaires foresticres.
« Rav¥sonneY, apbumenter, démontrer. Confronter le résultat au résultat attendu, :-  Comparaison de la population de
valider ou invalider I’hypothése sangliers observée au cours des années

de forte production forestiére avec celle
observée au cours d’années de faible
production forestiére.

- Comparaison de la population de
sangliers obtenue aprés nourrissage par
I'homme avec celle de la méme année
mais obtenue dans une zone sans apport
de nourriture par I'homme et pour
chaque année.

- Validation de I’hypothése selon laquelle
I’évolution de la population de sangliers
dépend de la quantité de nourriture
disponible.




année a faible production forestier

» Communiquer a l’aide de langages ou Exprimer a ['écrit les étapes d’'une i -  Compréhension et utiliSati
d’outils scientifiques ou technologiques. démarche de résolution. escient du
dissuasif »
« ressources ali
- mises en paraltgles
moment  d
différente ‘
type de pé3surcessaliffientaires)
- Ipdicgtioq des\aleurs

par

X dans le programme de la classe visée g W

- Distinction entre I’impact du
nourrissage par I'homme sur l’évol@
d’une population de sangliers lors d’

a

: les connaissances les capacités

Le peuplement des milieux : Observer, recenser et organiser des informations relatives au
i L’influence de ’'Homme peut-étre : i peuplement du milf€u et ses variations.

i -directe sur le peuplement (déboisement, ensemencement, chasse, Valider ou inval'de(? othéses formulées.

i utilisation de pesticides...)

X les aides ou "coup de pouce"

3< aide a la démarche de résolution :

Pour savoir si Jean a tort ou raison lorsqu'il dit que le nourrissage plinfluence pas [a population de sangliers, il faut comparer pour
chaque année, la population de sangliers lorsqu’il y a apport de ng 2 par I’homme avec celle sans apport de nourriture.

ieres furent abondantes et celles ou elles furent rares

< apport de savoir-faire :
Fiche méthode sur la lecture d'un tableau a double entrée

Pour comparer cette population les années ou la nourrjtd Stierg est abondante avec la population des années ou la nourriture
forestiére est rare.

Repérer :
- les valeurs de population qui correspondent & une angée ou la nourriture foresticre est abondante et au cours de laquelle il n’y a pas eu
d’apport par ’'Homme.
- les valeurs de population qui correspondent a
par ’Homme.

atMiée ou la nourriture forestiére est abondante et au cours de laquelle il y a eu apport

I3

- les valeurs de population pour les gniégs oiNa nOurriture foresti€re est rare et selon qu’il y ait ou non apport alimentaire par I’homme.

X Réponses atten
Les années ou les ressources &li irepforesticres ont été abondantes, la population de sangliers, c'est-a-dire le nombre moyen de

avec apport :
En 1991, sans appo

DoncNe compiuniqué de presse ne refléte pas la vérité : le nourrissage dissuasif n’a d’influence sur la population que si les ressources
alimentaisgg/forestieres son rares. Lorsque les ressources alimentaires forestiéres sont abondantes, 1’apport d’un supplément de nourriture
par ’homme ne provoque pas une augmentation de la population de sangliers.

Y |



FREINAGE DE QUELQUES VEHICULES /\%

] N

X classe: 6°™

X durée : 2 heures m

X la situation-probléme A O
d

Vous roulez avec votre vélo ou votre trottinette électrique. Vous voulez vous arréter rapidement. Que se passe-t-il, gu njiveRu
véhicule, lorsque vous manipulez le systéme de freinage ? I~

[

X le(s) support(s) de travail
Sur chacun des 5 flots de travail de la classe : un véhicule différent avec pour chacun une maquette viftuglfe
disponible sur les postes informatiques de 1’1lot :
-une trottinette électrique a freinage & bande
-un vélo avec freins a patins type V-brake
-un vélo avec freins a patins type cantilever
-un vélo avec freins a patins a tirage latéral
-un vélo avec frein a disque

n imensions

(¢]

X le(s) consigne(s) donnée(s) a I'éléve

Décrire a I’aide de schémas le systéme qui assure la fonction technique « FREINER ». O

Pour communiquer les résultats de vos recherches écrivez un compte-rendu fuinexerkple oyhé sous forme de fichier) contenant au
moins deux schémas (systéme de freinage au repos et en action) et finalisez votce dexcp¥ptionpar un texte explicatif ou un diagramme

i en utilisant un vocabulaire technique adapte. i

X dans la grille de référence

les domaines scientifiques de connaissances

* Les objets techniques. é 7 {/\

Pratiquer une démarche les capacités a évaluer en les indicateurs de réussite
scientifique ou technologique situation
* Observer, rechercher et organiser les Extraire s 1 ohngﬁlons d’un fait { L’éléve a relevé les noms des piéces qui
informations. observé participent a la fonction freinage sur une
maquette  volumique virtuelle (type
O eDrawings) aprés observation sur 1’objet
réel.

L’¢leve réalise deux schémas avec titres et
légendes en faisant apparaitre un contact
sur le schéma « freinage en action »
(patins avec jante ou garniture avec cloche
ou plaquettes de freins avec disque).

primer un résultat, une solution, une | Utilisation des mots clés (Poignée, cable,

* Réaliser, manipuler, mesurer, calculer,
appliquer des consignes.

» Communiquer a l’aide de lan

>

d’outils scientifiques ou technologiques. conclusion par une phrase correcte i gaine, ..., roue, frottements)
(expression, vocabulaire, sens) Orthographe, grammaire et syntaxe
respectées.

N4
X dans le pr mﬁl\p de la classe visée

les connaissances les capacités
Principe général de-forQtiqnnerfient. C7 Décrire le principe général de fonctionnement d’un obje
technique.
C8  Identifier les principaux éléments qui constituent 1’objet
technique.
C10 Identifier des solutions techniques qui assurent une fonction
technique.
C11 Identifier, a partir d’une représentation, les ¢léments qui
assurent une fonction technique.
C12 Décrire graphiquement a 1’aide de croquis a main levée ou
de schémas le fonctionnement observé des éléments constituant
une fonction technique.

| |
| < aide & la démarche de résolution : !
i Constat : le groupe ne sait pas reformuler les consignes. :
i Le professeur reformule avec les éléves : i
E Qu’est-ce que je dois faire ? Pourquoi je dois le faire ? :
| |
| |

i Constat : un groupe d’éléves (ilot) ne propose aucune démarche pour résoudre le probléme. Ne sait pas par ou commencer.



Le professeur propose au groupe de repérer et manipuler la partie freinage de ’objet.

Constat : un groupe d’¢léves (ilot) ne trouve pas le nom des pieces impliquées dans le freinage.
Le professeur oriente sur la maquette numérique eDrawings de leur objet de transport.

Constat : un groupe d’¢leves (ilot) sait décrire oralement le fonctionnement du freinage mais bloque sur la rédaction du compté
Le professeur propose au groupe une relecture de la consigne et fait reformuler les attentes concernant le compte-rend

Constat : pour un groupe d’éléves visiblement perdus.
Le professeur propose au groupe de suivre la ressource 1

< apport de savoir-faire :
Constat : un groupe d’éléves (ilot) ne sait pas légender son schéma
Aide sur le logiciel eDrawings (ressource 2)

Constat : un groupe d’¢leves (ilot) ne sait pas effectuer une capture d’écran.
Aide sur le logiciel de traitement de texte (ressource 3)

< apport de connaissances :
Constat : un groupe d’éléves a du mal a comprendre le fonctionnement du freinage.

Le professeur propose au groupe de visionner le fichier «animation», type flash, du freinage des objets de transport.

X les réponses attendues pour I'ilot trottinette électriq
Si les 2 schémas «au repos» et «en action» sont des captures d’écran (comnis S n-dCs schémas fait a la main, bien entendu le
professeur ne pourra pas valider la capacité «réaliser un schémay.



Compte-rendu : freinage de la trottinette électrique | O

Moms : DUPOMND-DUPOMT
Classe : 6X

Rappel de la problématique : décrire le fonctionnement de la partie freinage de votre objet de transport.

Schéma du systéme freinage a bande au repos Schéma du systéme freinage a bande en action

Lwe de roue

arrére
Cloche

Garniture

‘ L'utilisateur appuie sur la poignée de frein de la trottinette. ‘

Il

‘ Le cable se tend dans la gaine et tire sur le levier. ‘

1!

‘ Le levier pivote et tire sur la garniture de frein. ‘

!

| La garniture de frein vient frotter sur la cloche. |

Il

| La cloche étant solidaire de la roue (par les 4 tiges), celle-ci est freinée. |

g Tige de cloche
Cloche . :

. Fode crigre

Remerciements au collégue concepteur du site TECHRMNOARG A

X les documents fe3soyr

Compléter/la légende du systtme de freinage directement dans le logiciel eDrawings avec les mots adaptés a partir de
« commentaire 1 ».
(utiliser si nécessaire le document ressource 2 _aide sur le logiciel eDrawings)

Ce travail terminé, réaliser une « impression écran » ; fermer eDrawings ; se placer dans le document de texte que vous devez
écrire (compte-rendu) et coller le systéme a bande. Pour que le cadre ne contienne que le systéme a bande avec les 1égendes, utiliser
I’outil rogner. (utiliser si nécessaire le document ressource 3)

Systéeme freinage a
bande ol de la trottinette
e ¢lectrique au repos




Voici en version trés réduite ce que cela O
pourrait donner sur votre compte-rendu :

Au repos : signifie que ’utilisateur ne freine pas
En action : signifie que I'utilisateur freine

légender directement sur le logiciel de traitement de texte.

Maintenant que tu as identifié¢ le nom des pieces qui participent a la fonction technique du freinage, tu
systéme freinage a bande en action dans le cadre de droite du fichier « Compte-rendu freinage trotting
du schéma de gauche). Ce schéma peut étre fait a la main ou a I’aide de I’ordinateur.

Puis tu devras choisir entre un texte et un diagramme pour expliquer le fonctionnement en pens$
piece par piece du début (poignée de frein) jusqu’a la fin (la roue). Il faut cette fois utiliser les tesu
pieces) !!!

g techniques (les noms des

Tu n’oublieras pas d’Enregistrer le travail sous le nom 6X-TON_NOM-freinage a b n@

Rappel : appelle ton professeur avant d’imprimer.

Document ressource 2 : Aide sur le logiciel eDrawings (@
. . , ~—
e  Cliquer sur Marquage, commentaire 1 (sur la gauche de 1’écran). \/
N
2

elrawings - [freinage trotiinetie.easm

Fichier ~ Affichage CQutils  Fenétre 7
PHSR2® QQQod @ ¢
| @

ﬂ IE E Cammentaires de marquage
.\ Jérdme PAYEN - Commentaire 1

I
/‘.ﬂ /

\/

YN ] s B

systéme de freinage a bande de la trottinette grace a

Fenétre 7

[€) Déplacer le Composant 1
= r

e Enlever la roue po
A Mesurer

’outils « Déplacer 1@
) Coupe transversals
rnentair é Tampon
JErdme

Réordonner les vues. ..

texte avec ligne d’attache », Compléter la 1égende du systéme de freinage
me pour le levier et le cable en utilisant les mots suivants :

levier, cable, platine, capot, Touchesde fowin R e recnte
garniture, rivet, cloche. \ v ”T Pavé numériq
e Lorsque tout est annoté (et P (e EEEE s _ P Y o \
vérifi¢), appuyer sur la touche \ :h;l -.. ..-HQ-D
mpr feran | O o N O O A
11 ne se passe rien mais I’image de MEHS_“D_HF_‘EE EEIIZ'

votre écran (ce qui apparait devant | [z v ]x Je Jv | IE“ZHZHZ’

vous) a été copiée dans le presse- }A"
papier. Il suffira de coller cette Vemuillize Majuscutes

CapslLock

Barre d"espace
Space bar

Shift
Appuyez sur fa touche AltGr ey
pour fes signes en bas a droite
des toucies entourses en jaune Controle
et Maj pour ceux de gauche. Control



image plus tard dans votre document de texte.

Enregistrer ce dessin sous le nom : 6X-NOM-frein_trottinette.easm dans le sous-dossier C:\Mes_documents\6™.

Document ressource 3 : Aide sur les fonctions « imprime », « écran » et « rogner » dans le lggigie
Open Office 3.0 AN

1écran’ dans le

Le fait d’appuyer sur la touche du clavier (en haut, a droite du clavier) permet de copier « I’image
presse-papier (c’est une mémoire temporaire). Nous pourrons la coller a volonté ou nous le voudrons.

Aprés avoir coller le systéme a bande, si I’image est trop grande nous pourrons la réduire et/ou la rogn
ROGNER : Double-cliquer sur I’image ; une fenétre s’ouvre

Onglet Type ; Ancrage a la page.
Onglet Rogner ; choisir des valeurs en centimétres pour rogner 1’image des 4 cotés.

<]

Image
| Macro
|Tvpe " Options. || Adaptation du texte " Hyperlien " Image | Rogner |Bnrdures || Arriere-plan 7

Rogner
&) Conserver I'échelle

) Conserver la taille de limage

A gauche |0,00em| 2 En haut | 0,00em =)

B — — :
Adroite  [0,00em (8] Enbas  [0,00em  f2]
Echelle

e —
Largeur | 100%%:

Hauteur 100%

[ =] 9,90cm x 6,14cm

Largeur iigtkm _F:ﬁ!
Heuteur  |6,14cm (|
[ QK ] I_ Annuler JI_ Aide J [ Rétablir ]
a4
. oV
o gt e ORI
7 pe—== —] 4
A A
e
-]
-]
Y

Cloche!

Y

v

En utilisant les poignées aux extrémités de I’'image. /
Cloche!



